

Amtliches Publikationsorgan der Gemeinde Dachsen, Mitteilungsblatt der Dorfvereine und der Einwohner

Tel. 052 647 60 60 Fax 052 647 60 65 www.dachsen.ch

# Fröhliche Weihnachten und ein gutes neues Jahr

Der Gemeinderat und das Verwaltungsteam wünschen allen Einwohnerinnen und Einwohnern der Gemeinde Dachsen und allen Leserinnen und Lesern des Gemeinde-Anzeigers fröhliche und besinnliche Weihnachten trotz dieser schwierigen Zeiten und einen guten Start ins neue Jahr.

Wir danken Ihnen, dass Sie sich weiterhin an die Schutzmassnahmen gegen das Corona-Virus halten.

Der Gemeinderat und die Gemeindeverwaltung

# Sachplan Geologisches Tiefenlager

#### Verzicht auf eine Tiefbohrung in Dachsen

Bleiben Sie gesund.

Die Nagra hat den Gemeinderat schriftlich informiert, dass sie auf die vom Bund bewilligte Tiefbohrung im Industriegebiet von Dachsen verzichtet.

Die bisherigen Resultate der beiden Bohrungen in Trüllikon und Marthalen sowie die bereits bekannten Daten aus der früheren Bohrung in Benken ermöglichen eine gute Interpretation der geologischen Verhältnisse im Standortgebiet. Allenfalls erfolgt noch eine Bohrung in Rheinau, wo bereits mit den Vorbereitungsarbeiten begonnen wurde.

Der Gemeinderat

Inhalt	
Fröhliche Weihnachten und ein gutes neues Jahr	1
Sachplan Geologisches Tiefenlager	1
Öffnungszeiten der Gemeinde-Verwaltung über die Feiertage	1
Erneuerungswahl Friedensrichter/in für die Amtsdauer 2021 – 2027	2
Aktuelle Förderbeiträge und kostenlose Beratung für energetische Massnahmen	2
Weihnachtsbeleuchtung	3
Verteilung «die Agenda 2021»	3
Verschiebung Kehrichtabfuhr über die Feiertage	3
Vorstellung des erweiterten Verwaltungsteams der Gemeindeverwaltung Dachsen	4
Contact Tracing an der Gemeindeversammlung in Dachsen am 8. Dezember 2020	4
Mitteilungen aus der Primarschulpflege	5
Frauenverein Dachsen	8
Veranstaltungskalender	12
Redaktionsschluss Gemeinde-Anzeiger	12
Sprechstunde des Gemeindepräsidenten	12

# Öffnungszeiten der Gemeinde-Verwaltung über die Feiertage

Die Gemeindeverwaltung bleibt vom Montag, 21. Dezember 2020, 18.30 Uhr, bis und mit Freitag, 1. Januar 2021, geschlossen. Wir freuen uns, Sie am Montag, 4. Januar 2021, ab 09 Uhr, wieder begrüssen zu dürfen.

Bei Todesfällen gibt der Telefonbeantworter unter der Nummer 052 647 60 60 Auskunft.

Die Gemeindeverwaltung

### **Impressum**



# Erneuerungswahl Friedensrichter/in für die Amtsdauer 2021 – 2027

#### Provisorischer Wahlvorschlag (Ansetzung 2. Frist)

Aufgrund der Wahlausschreibung vom 9. Oktober 2020 ist für die Erneuerungswahl des Friedensrichters / der Friedensrichterin innert der festgesetzten Frist folgender Wahlvorschlag eingereicht worden:

# Meister Sabrina (w), geb. 01.09.1966, whft. Dorfstrasse 14b, 8447 Dachsen

In Anwendung der Gemeindeordnung und § 53 des Gesetzes über die politischen Rechte (GPR) wird eine neue Frist von 7 Tagen, bis spätestens am 11. Dezember 2020, angesetzt, innert welcher der Wahlvorschlag zurückgezogen oder geändert werden oder auch neue Wahlvorschläge beim Gemeinderat Dachsen eingereicht werden können. Wählbar ist jede stimmberechtigte Person, die ihren politischen Wohnsitz im Kanton Zürich hat. Die Kandidatin oder der Kandidat muss mit Namen und Vornamen, Geschlecht, Geburtsdatum, Beruf, Adresse und Heimatort auf dem Wahlvorschlag bezeichnet werden. Zusätzlich können der Rufname. die Zugehörigkeit zu einer politischen Partei und der Hinweis, ob die Kandidatin oder der Kandidat der Behörde schon bisher angehört hat, angegeben werden. Jeder neue Wahlvorschlag muss von mindestens 15 Stimmberechtigten der Gemeinde unter Angabe von Name, Vorname, Geburtsdatum und Adresse eigenhändig unterzeichnet sein. Diese können ihre Unterschrift nicht zurückziehen. Jede Person kann nur einen Wahlvorschlag unterzeichnen. Der Wahlvorschlag kann mit einer Kurzbezeichnung versehen werden.

Die Erneuerungswahl erfolgt gemäss Art. 6 und 7 der Gemeindeordnung am 7. März 2021 an der Urne.

Gegen diese Anordnung kann wegen Verletzung von Vorschriften über die politischen Rechte und ihre Aus- übung innert 5 Tagen, von der Veröffentlichung an gerechnet, schriftlich Stimmrechtsrekurs beim Bezirksrat Andelfingen erhoben werden. Die Rekursschrift muss einen Antrag und dessen Begründung erhalten.

Gemeinderat Dachsen

# Aktuelle Förderbeiträge und kostenlose Beratung für energetische Massnahmen

Wollen Sie etwas tun fürs Klima und erst noch Geld sparen? Dann gehen Sie flugs auf die Internet-Seite www.energiefranken.ch und tippen die Postleitzahl der Gemeinde Dachsen ein. Nachfolgend einige Beispiele, mit welchen Unterstützungen Sie rechnen können:

Förderbeiträge für Dämmung oder Ersatzneubauten Interessante Links: www.energiefoerderung.zh.ch, www.dasgebaeudeprogramm.ch

#### Für Wärmedämmung der Gebäudehülle:

Für Wärmedämmung Fassade, Dach, Wand und Boden gegen Erdreich Fr. 40.- pro m<sup>2</sup>

Für Wärmedämmung Wand gegen Aussenklima zusätzlich Fr. 30.- pro m²

# Für Gesamtsanierungen nach dem Minergie-Standard (Minergie P-Standard):

beim Mehrfamilienhaus Fr. 100.- pro m² (Fr. 150.-) beheizte Fläche

beim Einfamilienhaus sogar Fr. 150. – pro m² (Fr. 175. –) beheizte Fläche

#### Für Ersatzneubauten im Minergie-P-Standard:

bei einem Mehrfamilienhaus Fr. 60.- pro m² beheizte Fläche

bei einem Einfamilienhaus Fr. 100.- pro m<sup>2</sup>

# Beiträge für Massnahmen bei der Heizung oder Warmwassererzeugung

Interessante Links: www.energiezukunftschweiz.ch, www.energiefoerderung.zh.ch, www.ekz.ch

Beim Ersatz eines Elektroboilers durch einen Wärmepumpenboiler Fr. 450.-

Umstellung der Heizung von Oel auf Luftwärmepumpe wird mit Fr. 4'000. – plus Fr. 60. – pro kw th unterstützt

Beim Ersatz einer Heizungs-Umwälzpumpe Fr. 200.-

#### **Kostenlose Beratung**

Eine Sanierung will geplant sein. Als ersten Schritt empfehlen wir Ihnen den Kontakt mit dem Energieberater der Gemeinde. Die Beratungsstunde, welche von der Gemeinde mit Fr. 150.– unterstützt wird, kann mit dem zuständigen Energieberater, Christian Herrmann, info@hp-ag.ch, Tel 052 551 25 25 vereinbart werden.

#### Weihnachtsbeleuchtung

Vorfreude auf Weihnachten, das ist auch die Zeit, in der die Weihnachtsbeleuchtungen montiert und eingeschaltet werden. Licht hat einen positiven Effekt und soll uns auch durch die immer länger werdenden dunklen Nächte bringen.

Vielerorts wird dabei recht intensiv aufgetrumpft mit teilweise blinkenden Balkon und Fassadenbeleuchtungen. Was die einen freut, wirkt auf andere über die Zeit störend. Vielfach wird dabei vergessen, dass auch LEDs elektrische Energie brauchen.

Zudem kann sich nächtliches Licht ungünstig auf die Tierwelt auswirken.

Energiestadt Dachsen empfiehlt aus diesen Gründen, die Beleuchtung ab Mitternacht abgeschaltet und auf die Zeit vom ersten Advent bis spätestens Mitte Januar zu beschränken. Die Umwelt wird das schätzen.

Für Energiestadt Dachsen, Eugen Staub

#### Verteilung «die Agenda 2021»

Sie erhalten Mitte Dezember bis spätestens vor Weihnachten «die Agenda 2021 Feuerthalen, Laufen-Uhwiesen, Flurlingen, Dachsen». In der Agenda finden Sie die wichtigsten Daten der Gemeinde, der Vereine und Kirchen. Ebenfalls enthält die Agenda den Abfallkalender und wichtige Telefonnummern.

Wer bis nach Weihnachten 2020 keine Agenda erhalten hat, kann auf der Gemeindeverwaltung kostenlos eine beziehen.

Die Gemeindeverwaltung



#### Verschiebung der ordentlichen Kehrichtabfuhr während der Feiertage 2021

Feiertag	Vor-/Nachholtag	Betroffene Gemeinden
Neujahrstag Freitag, 1. Januar 2021	Donnerstag, 31. Dezember 2020	Benken, Dachsen, Laufen-Uhwiesen, Oerlingen
Hilari Freitag, 15. Januar 2021	Donnerstag, 14. Januar 2021	Laufen-Uhwiesen
Fasnachtsmontag Montag, 22. Februar 2021	Normale Abfuhr	
Karfreitag Freitag, 2. April 2021	Donnerstag, 1. April 2021	Benken, Dachsen, Laufen-Uhwiesen, Oerlingen
Ostermontag Montag, 5. April 2021	Samstag, 3. April 2021	Alten, Humlikon, Ossingen, Rheinau, Truttikon
Auffahrt Donnerstag, 13. Mai 2021	Mittwoch, 12. Mai 2021	Gisenhard, Stammheim
Pfingstmontag Montag, 24. Mai 2021	Freitag, 21. Mai 2021	Alten, Humlikon, Ossingen, Rheinau, Truttikon

# Vorstellung des erweiterten Verwaltungsteams der Gemeindeverwaltung Dachsen

#### Andreas Zimmermann - Weibel

Seit September 2020 bin ich als Weibel ein neues Gesicht in der Gemeinde Dachsen.

Vielleicht komme ich Ihnen bekannt vor, ich war früher schon mal aktiv bei der freiwilligen Feuerwehr tätig.

Für alle, die mich nicht kennen, stelle ich mich hier gerne kurz vor:

Ich heisse Andreas Zimmermann, bin Rentner wohne mit meiner Frau und einer portugiesischen Wasserhündin an der Weissdornstrasse 11.

Mit der Pensionierung hat sich das Privatleben spannend verändert. Auf Grund dieser grossen Veränderungen habe ich meine Prioritäten für mich und meine Familie neu definiert.

Ich reise sehr gerne, unternehme viele Spaziergänge – verteile dabei die Gemeindepost und geniesse die spannende Zeit mit meinen Enkeln.

Mein Motto: «Leben und leben lassen»



# Contact Tracing an der Gemeindeversammlung in Dachsen am 8. Dezember 2020

#### Sich bequem registrieren.

Die Registrierung kann im Voraus via SocialPass als Covid-19 Check-in-Pass erfolgen. Laden Sie SocialPass auf Ihr Smartphone (iPhone oder Android-Anwendung) herunter und geben Sie Ihre Kontaktdaten ein, damit wir Sie einfach kontaktieren können.

Ihre Telefonnummer wird automatisch per SMS verifiziert. Ein sicherer QR-Code wird auf Ihrem Telefon generiert. Es ist Ihr Ausweis, der auf Ihrem Telefon verbleibt und den Sie in anderen Betrieben verwenden können, ohne Ihre Daten erneut eingeben zu müssen.

Am Eingang der Veranstaltung sind zwei Lösungen möglich.

- A) Sie scannen den QR-Code selbst am Eingang ein. Die Organisation kann dies gegebenenfalls überprüfen.
- B) Zeigen Sie Ihren Ausweis vor. Ihr Pass wird vom Veranstalter gescannt.

Ihre Passdaten werden direkt in einer sicheren «Swiss Cloud» gespeichert.

Bei einem positiven Testergebnis kann die autorisierte kantonale Gesundheitsbehörde die Daten anfordern oder, falls sie dies wünscht, mit einem sicheren Schlüssel direkt auf die Daten zugreifen. Damit wird den Anforderungen der Behörden vollumfänglich entsprochen. Sie haben dazu beigetragen, die Pandemie einzudämmen, was in unser aller Interesse ist. Sie haben Zeit bei der Nachverfolgung gespart und die Quarantäne eingeschränkt.

Die Anwendung des SocialPass ist kostenlos.

Für diejenigen, die ihre Kontaktdaten lieber von Hand eintragen möchten, liegt beim Eingang eine Liste auf.

Die Primarschulpflege Der Gemeinderat

# Mitteilungen aus der Primarschulpflege

An der Sitzung vom 18. November 2020 hat die Primarschulpflege folgenden Behördenanlass verabschiedet:

#### 1.06.3 Genehmigung der Gemeindeversammlungsprotokolle: Delegation an die Schulpflege

Die Genehmigung des Protokolls der Gemeindeversammlung wird an die Schulpflege delegiert. Dieser Behördenerlass wird in die systematische Rechtssammlung der Schulgemeinde aufgenommen.

Die Präsidentin oder der Präsident der Schulpflege und die Schulverwalterin oder der Schulverwalter prüfen längstens innert sechs Tagen nach Vorlage das Schulgemeindeversammlungs-Protokoll auf seine Richtigkeit und bezeugen dies mit ihrer Unterschrift.

Nach der Unterzeichnung ist das Protokoll öffentlich und wird auf der Homepage der Primarschulgemeinde Dachsen publiziert.

Gegen das Schulgemeindeversammlungs-Protokoll kann eine Aufsichtsbeschwerde beim Bezirksrat eingereicht werden.

An der Sitzung vom 18. November 2020 hat die Primarschulpflege diverse Geschäfte behandelt. Von der Schulleitung wurde sie über die Aktivitäten der Schule orientiert. Unter anderem kamen folgende Themen zur Sprache:

#### Gesunder Znüni

Der Tag der Pausenmilch musste dieses Jahr abgesagt werden. Traditionell wird dieser Tag in Dachsen mit einem vom Elternrat organisierten gesunden Znüni kombiniert. Da in Zeiten des Corona Virus kein Essen geteilt werden darf, musste sich der Elternrat nach einer Alternative umsehen. Es entstand die Idee, einen gesunden Znüni in Säckchen zu verpacken. So konnte am 03. November 2020 in der zehn Uhr Pause jedes Kind ein selbstgebackenes Brötchen der Familie Schüpbach und eine Mandarine geniessen.

Wir danken den Organisatoren recht herzlich für ihren Beitrag.

#### Altpapiersammlung

Dieser Anlass konnte durchgeführt werden. Auf dem Pausenplatz der Primarschule Dachsen ging es am 03. November 2020 wild zu und her. Es war Altpapiersammlung und rund 40 Kinder der fünften und sechsten Klasse waren fleissig damit beschäftigt, zwei grosse Sammelcontainer zu füllen. Die Sammlung ist bereits eine jahrzehntelange Tradition in Dachsen. So verdienen sich Schülerinnen und Schüler einen Zustupf an die Skiabos oder an einen Ausflug. Die Kinder freuen sich immer auf diesen Tag und sind mit Eifer dabei diese Aufgabe zu übernehmen.

#### **Nationaler Zukunftstag**

Die Trägerschaft und Geschäftsstelle des Nationalen Zukunftstags mussten den Anlass vom 12. November 2020 aufgrund der Covid-19 Infektionen und den Vorgaben des BAG absagen. Der Aktionstag hat zum Ziel die offene Berufswahl zu fördern. Daher wurde der Zukunftstag kurzerhand ins Schulzimmer verlegt. Den Schülerinnen und Schülern wurden Berufe zugeteilt, über die sie sich im Internet informieren konnten und im Anschluss daran stellten sie die Berufe ihren Mitschülern vor. Ein weiteres Thema waren auch typische Frauen- und Männerberufe. Nach wie vor interessieren sich junge Männer wenig für soziale und Mädchen wenig für technische Berufe. Vielmals fehlt es an Vorbildern, um diesen Schritt zu wagen.

#### Räbeliechtliumzug

Auch dieser beliebte Anlass musste abgesagt werden. Um ein wenig Licht in diese dunkle Zeit zu bringen, schnitzten die Kinder der fünften und sechsten Klasse Räben für die Kinder der ersten und zweiten Klasse. Die Familien haben dann ihren eigenen «Umzug» veranstaltet oder die Räben als Dekoration verwendet. Unser Dank gebührt den Räbenschnitzern. Ihr habt den Kleinen an unserer Schule wirklich eine Freude gemacht.

#### **Entwicklungstag**

Am Entwicklungstag vom 18. November 2020 hatte das Team eine spannende interne Weiterbildung zum Thema Kommunikation, mit Schwerpunkt "Anspruchsvolle Elterngespräche führen". Kommunikations-Experte Jean-Pierre Zürcher aus Schaffhausen bearbeitete mit den Lehr-und Fachpersonen die wichtigsten Kommunkations-Theorien, hergebrachte und neue. Die Kunst der guten und hilfreichen Verständigung im Schulumfeld mit vielen praktischen Beispielen stand ebenso im Zentrum wie das Vermeiden von Stolperfallen.

26. November 2020

Für die Primarschulpflege

Andrea Fisch, Mitglied der Primarschulpflege Sabrina Meister, Präsidentin der Primarschulpflege

Liebe Eigentümer. Sie möchten Ihre Immobilie zum Höchstpreis verkaufen? Unkompliziert und zeitnah? In unserem Fixpreis von CHF 18'500 ist alles inbegriffen. Rufen Sie uns an und wir kommen für eine kostenlose Marktwertschätzung vorbei. Claudia Frei & Jacqueline Vuilleumier-Hensler – Ihre Immobilienfrauen.



zimmo3.ch | 052 624 13 33



# Dienstag, 1.12.2020 bis Sonntag, 3.1.2021

Liebe Dachsemerinnen und Dachsemer

Wir freuen uns, dass auch in diesem Jahr die traditionellen Dachsemer Adventsfenster die Vorweihnachtszeit ein wenig versüssen. Wir konnten leider nicht ganz alle Tage füllen, freuen uns aber sehr und bedanken uns im Voraus bei allen Fensterschmückenden!

Beachten Sie in jedem Fall, dass die aktuell geltenden Corona-Schutzmassnahmen des BAG und Kantons Zürich eingehalten werden müssen! Wir bitten die Fensterschmückenden sowie Sie als Besucher dies bei jedem Besuch zu beachten und konsequent umzusetzen.

Wir hoffen auf Verständnis, sollten Sie als Besucher vor einer verschlossenen Tür stehen wo eine offene angekündigt war. Die Fensterschmückenden dürfen sich vorbehalten, ihre angekündigte offene Tür geschlossen zu lassen.

Der Gemeindeverein wünscht Ihnen eine schöne Adventszeit.





War	nn	Wer	Wo	Offene Tür
Di	1.	Fam. Zellweger & Conti	Hindergartenstrasse 83	Kein Umtrunk
Mi	2.	KIMI Krippe	Steinboden	Kein Umtrunk
Do	3.	Vreni Siegenthaler	Hindergartenstrasse 84	Kein Umtrunk
Fr	4.	Beat Mändli und Helene Fischer	Bahnhofstrasse 1	ab 17.00 Uhr, drinnen
Sa	5.	Dorfbänkliverein	Dorfstrasse 13	Kein Umtrunk
So	6.	Dä Samichlaus deponiert öppis	Dorfstrasse 33	ab 18.00 Uhr, draussen
Мо	7.	Fam. Bischof	Bergstrasse 12	Kein Umtrunk
Di	8.	Susanne und Ernst Roth	Harnischagsse 5	Ab 17.00 Uhr, draussen
Mi	9.	Chantal Baur	Laufenerstrasse 9	ab 18.00 Uhr, draussen
Do	10.	freiRAUM	Bahnhof	ab 17.00 Uhr drinnen & draussen
Fr	11.			
Sa	12.	Fam. Fritschi	Güterstrasse 2	ab 17.00 Uhr, draussen
So	13.	Kirche Laufen	Laufen	Begrüssung Friedenslicht
Мо	14.	Fam. Rubli	Dorfstrasse 27a	Kein Umtrunk
Di	15.			
Mi	16.	Fam. Nobbe & Bohle	Sunnenbergstrasse 43	Kein Umtrunk
Do	17.	Fam. Gubler	Dorfstrasse 10	ab 18.00 Uhr, draussen
Fr	18.	Fam. Schlatter	Gartenstrasse 4	ab 18.00 Uhr, draussen
Sa	19.	Fam. Zaldivar	Bergstrasse 4	ab 18.00 Uhr, draussen
So	20.	Fam. Reusser und Yvonne Bai	Kastanienstrasse 19a	ab 18.00 Uhr, drinnen & draussen
Мо	21.	Fam. Erb	Lauferfeldstrasse 8	17.00 - 20.00 Uhr, draussen
Di	22.	Urs Kasper	Dorfstrasse 2b	Kein Umtrunk
Mi	23.	Fam. Barbera-Looser	Benkemergässli 2	Kein Umtrunk
Do	24.	Gemeindeverein	Chileli	Kein Umtrunk

#### Frauenverein Dachsen

Liebe Seniorinnen und Senioren

Die Weihnachtszeit ist schon da und viele von Ihnen sind es sich gewohnt, dass wir vom Frauenverein bei Senioren ab dem 80. Lebensjahr im Dezember vorbeikommen und ein kleines Geschenk bringen. Da wir aus strengeren Datenschutzgründen aber leider keine Adresslisten mehr beziehen dürfen, müssen wir diese Tradition nun leider beenden.

Auch die Besuche an den runden Geburtstagen (ebenfalls ab dem 80. Lebensjahr) werden ab dem neuen Jahr aus demselben Grund nicht mehr möglich sein. Trotzdem bleiben uns viele interessante Begegnungen mit oft sehr lustigen Gesprächen in guter Erinnerung und wir danken Ihnen für diese Zeit.

Natürlich hatten wir uns einige Ideen für einen gemeinsamen Anlass als Ersatz für die ausfallenden Besuche überlegt. Leider hat uns hier aber Corona einen Strich durch die Rechnung gemacht. Sobald sich die Lage beruhigt hat, werden wir den Anlass im Gemeindeanzeiger publik machen.

Dies gilt natürlich auch für den allseits beliebten Seniorenzmorge im Januar. Aufgrund der momentanen Lage wissen wir noch nicht, ob wir den Anlass an dem von uns geplanten Datum, am 27.1.21, werden durchführen können.

Darum bleibt uns im Moment nur eines: Ihnen auf diesem Weg von Herzen eine wundervolle Weihnachtszeit, einen guten Rutsch und beste Gesundheit zu wünschen!

Herzliche Grüsse, Vorstand Frauenverein

#### Frauenverein Dachsen

Liebe Frauen

Die Zeit vergeht wie im Flug und das Jahr neigt sich schon wieder dem Ende zu. Nun ist es Zeit, euch die neuen Termine für das kommende Jahr bekannt zu geben. Aber wie soll es weitergehen? Natürlich sind all unsere Planungen für die Vereinsanlässe nur vage und deren Stattfinden in der momentanen Situation schwer abzuschätzen.

Trotzdem hoffen wir, dass ihr euch die Termine schon mal reserviert und dann hier im Gemeindeanzeiger Ausschau nach näheren Infos haltet. Es wäre schön, euch möglichst bald in geselliger Runde wiedersehen zu können.

Bis dahin bleibt uns nichts anderes übrig, als euch auf diesem Weg trotz allem eine besinnliche und leuchtende Weihnachtszeit und einen beherzten Rutsch in ein gesundes und zufriedenes neues Jahr zu wünschen!

> Herzliche Grüsse sendet euch euer Vorstandsteam vom Frauenverein

#### **Provisorische Daten:**

27.1.21 Seniorenzmorge

24.3.21 GV

15.4.21 Frühlingsausflug





# MITENAND GO ÄSSE!

Unser Dachsemer Mittagstisch findet am Donnerstag, 17. Dezember 2020 um 12.00 Uhr im "Cafe Dachs" statt.

Kosten: Fr.17.50 (ohne Getränke)

Anmeldungen bitte bis am Montag der entsprechenden Woche im "Cafe Dachs", Tel. 052 659 10 38.

Falls Sie einen Fahrdienst benötigen, melden Sie dies bis spätestens am Montag der entsprechenden Woche im Spitex-Zentrum, Tel. 052 659 12 65.

Wir freuen uns, wenn viele von Ihnen dabei sein können!

Spitex am Kohlfirst



Pro Tag braucht es in der Schweiz mehr als 1200 lebensrettende Blutkonserven. Blut kann nicht synthetisch hergestellt werden!

#### **Blutspender sind Lebensretter!**

Blutspendeaktion Flurlingen am

#### Mittwoch 09. Dezember 2020

von **17.00** – 20.00 Uhr im Rheintalsaal, Flurlingen

Gerade in dieser speziellen Zeit ist es wichtig einander zu helfen.

Maskenpflicht für alle.

Informationen rund ums Blutspenden: www.zhbsd.ch

**BLUTSPENDE** ZÜRICH



DANKE - GRAZIE - MERCI

Für die tolle Unterstützung möchten wir hiermit herzlich Danke sagen!

Liebe Gäste,

Wir sind weiterhin für Sie da!

Zu den bekannten Öffnungszeiten, können Sie unsere Spezialitäten bei uns im Restaurant Geniessen oder auch von uns liefern lassen.

Unsere aktuellen Öffnungszeiten

 Montag
 Ruhetag

 Dienstag
 11.15uhr – 14.00uhr & 17.00uhr – 22.15uhr

 Mittwoch
 11.15uhr – 14.00uhr & 17.00uhr – 22.15uhr

 Donnerstag
 11.15uhr – 14.00uhr & 17.00uhr – 22.15uhr

 Freitag
 11.15uhr – 14.00uhr & 17.00uhr – 22.30uhr

 Samstag
 11.15uhr – 14.00uhr & 17.00uhr – 22.30uhr

 Sonn-u. Feiertage
 11.15uhr – 21.30uhr (durchgehend warme Küche)

>> Wir liefern unseren Geschmack nachhause <<

Für Tischreservierungen oder Vorbestellungen erreichen Sie uns unter der Telefonnummer *052 525 17 27*.

Wir freuen uns auf Sie und bleiben Sie Gesund!

SAN MARINO TEAM



# **FERIEN**

Liebe Patientinnen und Patienten Unsere Praxis bleibt wegen Ferien geschlossen vom

25.12.2020-03.01.2021

Wenden Sie sich bitte bei Notfällen an:

Landpermance AG, Bahnhofstrasse 4, 8444 Hengart

Tel 052 317 57 57

Das Praxisteam Hausärzte Dachsen

Dorfstrasse 2a 8447 Dachsen Tel. 052 659 60 60

hausaerzte.dachsen@hin.ch www.hausaerzte-dachsen.ch



# Freizeitkurse & Elternmitwirkung

# Anlass der Elternmitwirkung:

Thema: Respektvolle Kommunikation in der Beziehung

Referentinnen: Carmen Miss Tun und Ella Hofmann, Kommunikationstrainerinnen

Tag/Zeit Dienstag, 16.02.2021, 19.30 – 21.30 Uhr

#### Freizeitkurse:

#### 01 Kulinarische Schweizerreise

Ryys und Boor, Beignets au fromage, Soledurner Suppe, Glarnerpastete sind lauter Schweizer Gerichte. Möchten Sie mehr über die kulinarischen Höhepunkte der verschiedenen Kantone erfahren? Sie werden staunen, was die Schweiz alles an Köstlichkeiten und regionalen Produkten zu bieten hat. Begeben Sie sich in diesem Kochkurs auf eine kulinarische Schweizerreise.

Kursleiterin Gaby Näf-Steiner, Hauswirtschaftslehrerin Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche Kurstag/Zeit Mittwoch, 31.03.2021, 18.30 – 22.00 Uhr Kursgeld Fr. 40.00, Materialkosten ca. Fr. 25.00

#### 02 Burger & Co.

Ein Burger kann viel exklusiver sein als eine gebratene Hackfleischscheibe zwischen zwei Brötchenhälften. Er ist nach dem Braten aussen knusprig und innen noch richtig schön saftig. Sie bereiten unterschiedliche Burger zu, vom klassischen Cheeseburger bis hin zum Vegiburger. Dabei backen Sie Brötchen, stellen Dips, Chutneys und Ketchup selbst her und kreieren Ihren eigenen Burger.

Kursleiter Mike Wolf, Koch, Bäcker-Konditor

Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche Kurstag/Zeit Mittwoch, 26.05.2021, 18.00 – 22.00 Uhr Kursgeld Fr. 40.00, Materialkosten ca. Fr. 35.00

#### 03 Vater/Kind-Kochkurs

Voller Tatendrang starten die Vater-Kind-Paare in den Frühling und bereiten frische und zur Saison passende Menus zu. Wie immer fehlt auch ein feines Mitbringsel nicht.

Kursleiterin Nadja Vavassori, Ernährungs- und Hauswirtschaftslehrerin

Ort Sekundarschule Kreis Uhwiesen, Schulküche Kurstag/Zeit Freitag, 19.03.2021, 18.00 – 21.00 Uhr Kursgeld Fr. 60.00, Materialkosten ca. Fr. 25.00

#### 04 Rinde, Rinde

Aus Baumrinden entsteht ein Gefäss, welches wir mit verschiedenen Frühlingsboten wie Narzissen, Hyazinthen und Tulpen füllen. Dieses Baumrindengefäss kann den Jahreszeiten entsprechend immer wieder neugestaltet werden.

Kursleiterin Nina Kuhn-Jäger, Ossingen Ort Truttikerstrasse 10, Ossingen

Kurstag/Zeit Montag, 22.03.2021, 19.00 – 21.30 Uhr Kursgeld Fr. 40.00, Materialkosten ca. Fr. 35.00

#### 05 Handlettering Workshop - Aquarelltechnik (Fortgeschrittene)

In diesem Workshop arbeiten wir mit Brushpens, um unsere neu erlernte Handschrift noch präziser präsentieren zu können. Mit einer speziellen Technik gestalten wir farbige Hintergründe und zeichnen Blumen in Aquarelltechnik. Zusammen mit der Schrift zaubern wir wunderschöne Glückwunschkarten oder Farbblätter zu einem speziellen Bild.

Kursleiterin Denise Stolz, www.kokosweiss.ch

Ort Atelier, Beringen

Kurstag/Zeit Mittwoch, 14.04.2021, 18.30 – 21.30 Uhr

Kursgeld Fr. 95.00 inkl. Materialkosten

#### 06 Munotführung

Eine Führung dauert etwa 1 - 1 ¼ Stunden. Auf dieser Führung der Munotwächterin können der unterirdische Gang und der Wehrgang besichtigt werden, die nicht allgemein zugänglich sind. Teilweise sind steile Anstiege und Treppen zu meistern.

Führerin Karola Lüthi, Munotwächterin Schaffhausen

Ort Munot, Schaffhausen

Datum/Zeit Donnerstag, 03.06.2021, 18.30 - ca. 19.45 Uhr

Kosten Fr. 20.00 pro Person

#### 07 Belle Etagère - Betonkurs

Mit Beton und Metall entsteht stufenweise eine 50 Zentimeter hohe Etagère. Sie giessen die erforderlichen Teile und schöne Dekostücke für die einzelnen Etagen. Das wird der Hingucker in Haus und Garten.

Kursleiterin Corinne Schmid, Werkelherz, Benken

Ort Bächenloostrasse 12, Benken

Kurstag/Zeit Mittwoch, 16.06.2021, 19.00 – 22.00 Uhr

Kursgeld Fr. 50.00, Materialkosten Fr. 40.00

**Eine Anmeldung** über die Homepage <u>www.seku.ch</u> ist rund um die Uhr möglich. Für weitere Auskünfte steht Ihnen Sabine Kozlowski, E-Mail <u>s.kozlowski@seku.ch</u> oder Tel. 052 654 02 86, jeweils von Montag - Freitag, 08.00 - 11.30 Uhr, gerne zur Verfügung.

**Covid-19** bitte beachten Sie jeweils die BAG Vorschriften auf unserer Homepage www.seku.ch

Das Kleingedruckte: Bitte beachten Sie die "Allgemeinen Kursbedingungen" auf unserer Homepage.

#### Veranstaltungskalender

Freitag, 4. Dezember 2020, ab 13.30 Uhr Fussstübli für Seniorinnen und Senioren freiRAUM, Bahnhof Dachsen

Dienstag, 8. Dezember 2020, 20.00 Uhr Gemeindeversammlungen

Mehrzweckhalle Dachsen

Mittwoch, 9. Dezember 2020, 17.00 bis 20.00 Uhr **Blutspendeaktion Samariter** 

Rheintalsaal, Flurlingen

Freitag, 11. Dezember 2020, ab 18.00 Uhr Fondue-Plausch

Hübscher Weine, Dachsen

Samstag, 12. Dezember 2020, 16.00 bis 19.00 Uhr Weindegustation

Hübscher Weine, Dachsen

Donnerstag, 17. Dezember 2020, 12.00 Uhr

Mitenand go Ässe

Cafe Dachs, Dachsen

### Redaktionsschluss Gemeinde-Anzeiger

Nr. 23/2020 Freitag, 18. Dezember, 09.00 Uhr

Erscheinungsdatum: Donnerstag, 24. Dezember 2020

Nr. 01/2021 Freitag, 31. Dezember, 11.00 Uhr Erscheinungsdatum: Freitag, 7. Januar 2021 Nr. 02/2021 Freitag, 15. Januar, 11.00 Uhr Erscheinungsdatum: Freitag, 21. Januar 2021

### Sprechstunde des Gemeindepräsidenten

Die nächste Sprechstunde findet statt am

7. Dezember 2020 17.30 bis 18.30 Uhr

Im übrigen: Sprechstunde nach telefonischer Vereinbarung. Verwaltung 052 647 60 60

# Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung

Montag: 09.00 - 11.30 Uhr, 17.00 - 18.30 Uhr Dienstag: 09.00 - 11.30 Uhr, 13.30 - 16.30 Uhr Mittwoch: Vormittag geschlossen, 13.30 - 16.30 Uhr

**Donnerstag:** 09.00 - 11.30 Uhr, 13.30 - 16.30 Uhr

Freitag: ganzer Tag geschlossen



Komitee für UNICEF Schweiz und Liechtenstein Telefon +41 (0)44 317 22 66 Pfingstweidstrasse 10 | CH-8005 Zürich info@unicef.ch | www.unicef.ch

Fay +41 (0)44 317 22 7 Postkonto Spenden 80-7211-9

#### Wenn Kinder benachteiligten Kindern helfen

Die Sternenwochen sind eine Sammelaktion von Kindern in der Schweiz und Liechtenstein für Kinder in Not. Das gemeinsame Projekt von UNICEF Schweiz und Liechtenstein und der Zeitschrift «Schweizer Familie». Die Aktion startet jeweils um den 20. November und dauert bis Weihnachten, Seit 2004 haben über 100000 Kinder rund 7 Mio, Franken gesammelt und damit ihre Solidarität demonstriert.

Wie die Kinder sammeln, ist ihnen überlassen. Gefragt sind kreative Ideen und originelle Aktionen - aufgrund der aktuellen Pandemie-Situation natürlich unter Beachtung der von Bund und Kantonen verordneten Schutzmassnahmen. Es gibt jedoch noch ganz viele Möglichkeiten, wie Kinder Spenden sammeln können, neu ab diesem Jahr auch online. Die Teilnehmenden können ihre Aktionen auf unserer Plattform online publizieren und Freunde oder Bekannte einladen, direkt auf der Aktionsseite zu spenden.

Dieses Jahr engagieren sich die Kinder für die Kinder, die von den Folgen der Corona-Pandemie besonders stark betroffen sind. Mehr denn je brauchen sie medizinische Versorgung, lebensrettende Nahrung, sauberes Wasser und Zugang zu Bildung. Mit den «Sternenwochen» setzt sich UNICEF dafür ein, dass die medizinische Grundversorgung gestärkt wird, mehr Zugang zu Wasser geschaffen wird und dass Kinder lernen können.

Als Dankeschön an alle Kinder werden die kreativsten Sammelideen nominiert und allenfalls sogar mit dem Sternenwochen-Award ausgezeichnet. Infos zur Anmeldung unter: www.sternenwochen.ch.



